

昭通市鲁甸县山羊养殖技术

袁赟*

(昭通市鲁甸县小寨镇农业农村和集体经济发展中心,小寨 657105)

摘要:为指导鲁甸县山羊养殖,改进养殖技术,提高经济效益。本文围绕鲁甸县放牧和舍饲的山羊养殖存在的问题,提出了山羊养殖的技术要点,分析了品种选择、圈舍建设、日常管理、疫病防控等技术,以期更好地促进鲁甸县山羊养殖产业健康、高效、快速、可持续发展,促进养殖户增收。

关键词:鲁甸;山羊;养殖技术

1 基本概况

山羊性喜攀援高山峭壁、喜高燥、恶潮湿环境;活泼好动、爱角斗;具有较高的合群性;爱清洁,喜采食树枝嫩叶,采食性广泛;抗病力强,具有多胎性。山羊养殖主要以“放牧+补饲”的饲养方式为主,也有部分养殖户以“舍饲”养殖山羊。在我国,山羊的分布比绵羊广泛得多,山羊有较高的适应性、抗病力,主要以毛皮用、乳用、肉用、综合用山羊为饲养方向,而在我县周边地区则主要以产肉为饲养方向。山羊肉蛋白质含量高、脂肪较少,而且胆固醇低,深受广大人民群众喜爱。

山羊的性成熟期一般是4~6个月,在3~5岁时繁殖力最强,7~8岁逐渐衰退,10~15岁丧失繁殖能力;自然情况下,山羊发情周期为19~20d,妊娠期为141~159d,羔羊的哺乳期一般为3~4个月;北方地区配种时间在8~10月份,适宜产羔时间是1~3月份;在一个配种季节(35~40d),一头公羊可配种50~80头母羊。鲁甸全县有各类可利用草场面积88146.67hm²,放牧草场82520hm²,2022年度山羊存栏8.85万只,出栏3.12万只;品

种主要是昭通山羊,其次为波尔山羊。

2 山羊养殖存在的问题

由于养殖户普遍科学技术水平偏低,自身素质参差不齐,导致山羊养殖过程中均存在各种各样的问题,主要表现为以下几个方面。

- 2.1 大部分养殖户养殖意识还比较落后,主要采用传统的放牧养殖模式;
- 2.2 养户对山羊品种的选择比较盲目,大部分养殖户虽重视引种工作,但改良效果较差;在小规模养殖场和大部分散养户中,羊群近亲繁殖现象频现,影响生产质量;
- 2.3 养户主动防疫的意识不强,抵御疫病风险能力较低;
- 2.4 科学使用兽药的意识较差,存在盲目用药情况,有可能造成药物残留问题;
- 2.5 饲养管理不科学,涵盖圈舍建设、饲养方式、卫生消毒、疫病防控常态化等方面。

3 山羊养殖的合理化建议

随着畜牧产业的不断发展壮大,畜牧业结构发生巨大变化,并伴随人们肉食品需

* 作者简介:袁赟(1974-),男,汉族,本科,高级畜牧师,一直从事基层畜牧兽医技术推广工作。

求結構的調整,羊肉需求量日益增大,促進了山羊養殖業的快速發展。但是根據實際山羊養殖過程中存在的各方面問題,有針對性的提出合理化建議,以便更好地促進山羊養殖的效益提升與農村人居環境巩固提升有效推進。

3.1 實切改進圈舍建設,適當進行補飼飼養

由於山羊喜愛清潔、干燥的環境並惧怕寒濕的習性,因此羊舍建設就要選擇地勢較高且向陽的地方,並且具有良好的排水能力,同時遠離交通要道;羊舍是羊群的主要活動區域,要按照實際養殖情況適當擴大羊舍面積,合理規劃養殖密度,保證良好通風、透光等條件,條件允許可安裝自動飲水器和適當補飼。舍飼山羊,還要遠離居民區、污染區域、化工廠和屠宰加工廠等高危區域。一般情況下,山羊養殖場要位於居民區的下風向處,保證有充足而乾淨的飲水,電力等基礎設施完善,養殖場應設置運動場、青貯池、干草棚、飼料儲存間、飼料加工車間、人工授精室、獸醫室、藥浴室、糞污處理場所、無害化處理池。

3.2 加強種羊改良和肉羊品種調控

種羊改良有利於優化羊群品質,畜牧科技人員要大力引導養殖戶應用改良技術;在實際工作中要做好親本選擇,母本選擇要以適應性強、體格中等以上、繁殖力強的母羊為宜,父本選擇要引進生長快、胴體品質好、飼料利用率高、適應性強的公羊,再選擇成活率高、抗病力強的優勢後代,以此完成品種改良。

肉羊高效設施養殖模式,應從品種角度入手,一般應選擇適應當地氣候條件、具有良好生產性能、養殖效益相對較高、周期相對較短,具有較好市場需求的優質肉羊品種。在肉羊品種調控過程中,積極開展雜交改良;公羊和母羊的比例一般控制在1:30。對於規模

較小的養殖戶,建議採用完全母羊模式,推廣應用人工授精改良技術。

3.3 加強疫病防控,化解養殖風險

針對山羊疫病多發的實際情況,引導農戶做好疫病防控工作。充分發揮畜牧技術人員專業優勢,宣傳普及常見傳染性疾病和人畜共患病防治工作,堅持“預防為主”的工作方針,積極引導農戶做好日常飼養管理和環境衛生、定期驅蟲和免疫程序制定落實,確保養羊效益及動物、動物產品安全,從而保障人體健康和公共安全。

3.4 加強養殖技術指導,充分調動鄉村獸醫和執業獸醫工作者的積極性

管轄區內畜牧獸醫工作人員要以“千名農科人員下基層行動”為契機,帶領全體鄉村獸醫和執業獸醫,以對人民群眾高度負責的態度,深入村組農戶和規模化養殖場,充分發揮專業特長,切實指導好養殖戶的養殖技術、防病治病、環境消殺和糞污資源化利用工作;引導農戶對症下藥,科學合理的使用獸藥,避免獸藥殘留危害人體健康和環境安全;切實做好糞污資源化利用工作,提升農村人居環境質量。

3.5 加強飼養管理,科學飼喂,獲取效益最大化

分類做好育成羊、種公羊、母羊和羔羊的飼養管理。優良的青干草和充足的運動是培育育成羊的關鍵;種公羊應供給含豐富蛋白質、能量、礦物質及葫蘆素,且體積小、易消化的飼料;母羊要分別做好干乳期和產乳期的飼養;羔羊培育與飼養要着力做好哺乳期的培育,重點是初乳期(出生後6~10d)和人工哺乳期(從7~10d開始的前、中、後三期)的飼養管理。科學飼喂,就是結合羊群生長情況進行飼喂,以保證飼料營養成分充足且均衡,應適量添加微量元素和食鹽,保障提高羊群抵抗力和飼料利用率,重點保證充足清

洁饮水,促进山羊养殖提质增效;重要的日常工作是环境卫生清理和消毒灭菌工作,定期驱虫与免疫工作决定着养殖的效益和成败。

3.6 优化羔羊育肥技术

羔羊育肥是提高山羊养殖效益的重要工作内容,在实际养殖过程中,需在羔羊45d时断奶,并训练其采食饲料,饲喂时采用少喂多添的原则,适当添加鲜嫩牧草诱导饲养,适时调整饲料配方和比例,为育肥工作奠定基础;一般在羔羊出生7~14d进行去势处理。

由传统放牧养殖模式向规模化、集约化的舍饲养殖模式转变,有利于天然草场休整和加强对羊群的集中管理,更能够依据羊群的不同生长发育和生理阶段,对羊群进行有效的分群饲养,做好养殖各个环节的工作,特别是要做好疫病防控常态化及粪污处理与资源化利用工作,以确保养羊的生态效益、经济效益和社会效益三者最大化,更好地提升人民群众生活质量和幸福指数。

4 结语

放牧与舍饲养殖山羊,各有利弊。但是